

УДК 911.373

ИСТОРИЯ СЕЛА НОВОЕ НИКУЛИНО

Николаева Д.А., студентка 1 курса инженерно-экономического факультета
Научный руководитель - Осипов С.В., доцент, кандидат исторических наук
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический университет»

Ключевые слова: село, Новое Никулино, колхоз, совхоз, история.

Село Новое Никулино очень старое и имеет богатую историю, уходящую своими корнями в далекое прошлое. В статье рассказывается, когда и как образовалось Новое Никулино, кто были первые жители и чем занимались, как жили и трудились односельчане в колхозе и т.д.

В середине XVII века возникла необходимость строительства новой засечной линии, которая бы обеспечила охрану границы, и способствовала колонизации Диких степей Российским государством. Такой линией стала Симбирско-Карсунская засечная полоса. Одним из острогов (крепостей) в этой полосе был город Тагай. По ту и другую сторону крепости и засечной полосы образовались поселения защитников этой оборонительной линии. Одним из таких поселений засечной линии являлось наше село...

В 1661 году дано было «синбирянам Ивану да Лукьяну Микулиным, в Симбирском уезде по Сухому и Мокрому Бирючу по обе стороны под усадьбу и пашню дикого поля по 50 четвертей». Затем в 1669 году Ивану Гавриловичу Микулину еще отведено в тех урочищах 35 четвертей. На этой земле Микулины основали деревню Микулину, впоследствии переделанную в «Никулино», а еще позже - в Новое Никулино, хотя потомки основателей селения до сих пор носят фамилию Микулиных, а не Никулиных.

В 1678 году в этой деревне помещиками были уже несколько Микулиных. Именье Ивана Микулина перешло к его братьям Андрею и Михаилу, а после Лукьяна Микулина наследовал его сын Федор. К тому времени в деревне Микулино было всего 20 дворов с населением 112 человек. В 1681 году Андрею Гавриловичу Микулину принадлежало 255 четвертей земли, а его брату Михаилу - 253 четверти. С тех пор в течении

более столетия село Новое Никулино принадлежало симбирским дворянам Микулиным.

К 1794 году имение Микулиных составляло в общем 1686 десятин 2131 сажень земли, 2 господских дома, 50 крестьянских дворов, в них 164 мужчин и 150 женщин. Владения их простирались от села Новое Никулино вниз по правому берегу реки Большой Бирюч вплоть до впадения в него реки Елшанки. На Бирюче у них были две мукомольные мельницы. Кто из Микулиных кому и когда продал это имение, сведений не имеется.

Первая церковь в селе была построена в начале XVIII века. В документах 1720 года это село на тот момент называется Рождественским, но и название Новое Никулино тоже действует. Эта церковь по какой-то причине сгорела, на ее месте была выстроена новая церковь на средства помещика В.И. Баюшева, он усердно заботился о поддержании древней церкви и был очень огорчен поступком крестьян, когда они, в 1864 году, построили новую церковь, на другом конце села, тоже во имя Рождества Христова, причем и не только отказались поддерживать ветхую старинную церковь, но ходатайствовали продать ее в какую либо соседнюю деревню; однако такому намерению крестьян князь Баюшев воспрепятствовал, пожертвовав 1000 руб. на возобновление древнего храма.

В 1865 в Новом Никулино стала действовать школа, она размещалась на дому у священника, а занятия в этой школе не давали прочных знаний учащимся. По-настоящему учебная работа развернулась в 1869 году, когда было построено первое школьное здание. Организатором строительства, сборщиком средств и одним из финансистов был В. Н. Назарьев. Инспектор народных училищ И.Н. Ульянов, высоко отзывался о его деятельности. Есть сведения, что однажды И.Н.Ульянов привез в имение Назарьева в Новое Никулино своего семилетнего сына Володю. Сегодня на месте бывшего имения Назарьева остались лишь вековые деревья, а рядом старый сад, с засохшими яблонями. Правда, сохранилось место захоронения писателя. Там даже восстановили ограду и небольшой памятник.

Во времена освобождения крестьянства (1861г.) село Новое Никулино принадлежало штабс-ротмистру Николаю Петровичу Ахматову. Он перевел своих крестьян на дарственные наделы, а сам поселился на устроенном им хуторе в двух верстах от села на правой стороне реки Бирюч. Хутор наследовала его дочь Вера Ржевская и жена Е.Н. Ахматова. В 1884 году Вера Николаевна продает свою часть имения мате-

ри. Елизавета Николаевна Ахматова в свою очередь, продала 143 дес. 2100саж новоникулинским крестьянам, а остальное 1349 дес. 2218 саж. передала в 1893 году по дарственной записи своему внуку мичману Н. Л. Ржевскому, а он в 1898 году продал это имение ст.советнику Ф. А. Знаменскому и кол. Советнику И. С. Покровскому. В 1905 население Новое Никулино составило 251 мужчин и 264 женщин (78 дворов). В селе у помещиков Сушилиных была водяная мельница. Она производила помол зерна, обтирку крупы, чес шерсти.

В селе после Великой Октябрьской социалистической революции стали образовываться из бедняцких хозяйств ТОЗы (товарищества совместной обработки земли). За счет нехватки земли крестьянство было поделено на бедняков, середняков и кулаков. Товарищества действовали с 1920 по 1929 год. Выполняя решения руководства страны, с крестьянами проведена разъяснительная работа по организации колхоза. В результате этой работы в 1929-1930 году все вступили в колхоз. В его состав вошли жители села Н-Никулино, деревень Федоровка, Кологреевка, Осиповка, Воронцовка, Новая Кологреевка. Урожаи были небольшие, техники не было никакой. В хозяйстве имелось три жатки от раскулаченных. Все работали вручную и на лошадях. Первым председателем колхоза был Кириллов Федор Поликарпович, член КПСС с 1923 года. Колхозу было дано название «Красный Путиловец». В то время разразился голод (население питалось в основном картофелем, лебедой, отрубями). В результате этого бедствия и ряда других причин население села сократилось. Способствовало этому и миграция населения из села в город. В основном на торфопереработки, работали в карьерах, а также трудились на заводе Володарского. В 1939 колхозу дали первую автомашину, но и ее позже забрали в финскую войну.

В 1941 году грянула война, все мужчины ушли на фронт, работать стали одни женщины и дети. Люди вынесли все тяготы войны, площадь полей не уменьшилась ни на гектар. После ВОВ в колхозе было 26 голов коров, 7 голов свиней и 18 лошадей, на трудодни стали выдавать хлеб только после войны по 200 граммов на один трудодень. С появлением тракторов, а они появились в колхозе в 1951 году, колхозники стали получать по 1 кг хлеба на трудодень.

С увеличением урожая хлеба стало увеличиваться и поголовье скота. К 1954 году колхозники стали получать на трудодень до 4-х кг хлеба и денежную оплату. В 1959 году колхоз стал «миллионщиком». По решению вышестоящих инстанций колхоз «Красный путиловец» вошел в состав совхоза гиганта «Красный Восход».

1. Петров, Ю. Совхоз «Новоникулинский» / Ю. Петров // Ульяновская правда. – 1987. - № 12.
2. Авдонин, А. М. Валериан Никанорович Назарьев: страницы жизни / А. М. Авдонин. – Ульяновск : Симбирск книга, 1993. - 72 с.
3. Струнин, А. Прошлое нашего края / А. Струнин. – Ульяновск, 1968.
4. Мартынов, П. Селения Симбирского уезда / П. Мартынов. - Симбирск, 1904.
5. Осипов, С. В. Петр Столыпин: память и забвение / С. В. Осипов // Проблемы социально-экономического, политического и культурного развития России. - Ульяновск, 2012. - С. 52-57.

HISTORY OF THE VILLAGE NOVOYE NIKULINO

Nikolayeva D.A.

Key words: *village, Novoye Nikulino, farm, history.*

Village of Novoye Nikulino is very old and has a rich history, rooted in the distant past. I wrote the story of the native area on when and how it formed the New Nikulino, who were the first inhabitants and what they do, how they lived and worked, villagers in the farm etc.